

VILÁGOSSÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

175 S. Z. Á. M.

Helyreálltak a szovje — román diplomáciai kapcsolatok
Közöljük az amnesztia-törvény szövegét

Harcos üzenet minden olvasóhoz

Írta: KURKÓ GYÁRFÁS

Néhány nap óta a Világosság a Magyar Népi Szövetség tulajdonába és ellenőrzésébe ment át, ami azt jelenti, hogy ez a lap az egész romániai magyarság egyetemes szöcsövévé, népi-demokratikus harcának irányítójává és érzelmeinek kifejezőjévé vált.

Lapunk háta mögött egy félmillió tagot számláló, hatalmas tömegszervezet áll: a Magyar Népi Szövetség, mellyel, mint a magyar nép érdekeit védő s a demokratikus Groza-kormányt támogató politikai szervezettel, mindenkinek számolnia kell. A Magyar Népi Szövetségnek minden becsületés romániai magyar tagja kell legyen. Kétféle magyart azonban nem vehetünk be: az olyant, aki népének árulójává vált, s azt, aki egyesületi vagy bármilyen csoport önzését az egyetemes népi érdekek fölé helyezve külön utakat keres, hogy ezáltal gyöngítse nemzetiségünket, a reakciós nyomással szemben szükseges ellenálló-erőnként, a román haladó demokrácia megerősödését s a két nép kibékülésének ütemét, elősegítvén a reakciót, mely uton-utfélen népi közművelődésünk szabad fejlődésére tör.

Nézzünk csak szembe ezzel a reakcióval! Ez a reakció nem törődik azzal, hogy éppen népeket egymás ellen uszító politika eredményeképpen hever ma romokban a világ. Azt hiszik talán a reakciós urak, hogy a dolgozó néptömegek és a nemzetiségek az ő kedvükért le fognak mondani jogaikról? A nép talán megegyszer tűrni fogja, hogy újra a nyakára másszanak és elősdiként szipolyozzák a vérét? Nem! Ennek a világnak befelelgett a Vörös Hadseregnek a fasiszta felett aratott győzelmével. Ezzel számolnia kell minden lysesféle urnak, sőt minden országnak is. A Vörös Hadsereg győzelme szabadságot hozott minden népnek, szabadságot és egyenlő jogot mindenkinek fajra való tekintet nélkül, s ezt fölünk sem vitathatja el senki emberfia.

Hangsúlyoztuk és hangsúlyozzuk, hogy nemzetiségi boldogulásunkat a román és más mellettünk élő népekkel való szoros együttműködésre építjük. Emellett ki is tartunk és éppen ezért öröklőnk kell a hatóságok egészséges munkálkodásán, a kormányntasításainak szigorú betartásán és nem utolsó sorban a nemzetiségi törvény teljes tiszteletbentartásán, ahol pedig ez nincs meg, ott annak haladéktalanul való megvalósításán.

Egy régi világ romjain állunk, melynek levitézett, javíthatatlan és megfertőzött elemei mindent elkövetnek, hogy a fejlődés elé nehézségeket gördítsenek. Ezeket irgalmatlanul le kell és le is fogjuk leplezni szóban és írásban egyaránt. Ezt a célt kell szolgálják lapjaink és az ilyen elemek ellen kell harcoljanak szervezeteink.

Az itt élő magyarságnak végre tudnia kell, hogy csak egyetlen útja van nemzeti-ségi jogaink biztosítására, és ez a Magyar Népi Szövetségben való szoros felzárkózás. Ez a szervezet egyetlen nemzetiségpolitikai érdekképviseletünk, melyhez a fasiszta világnézetet kivéve minden politikai árnyalatunknak tartoznia kell. Politikánk tehát nem párt-, hanem szigoruan népi politika, mely mindenekelőtt sajátos népi és nemzetiségi érdekeinket szolgálja. S hogy ez az érdekképviselet tökéletes legyen, szükséges, hogy a legkisebb falutól a központig kivétel nélkül harcos szervezeteink legyenek. Előltre a legbecsületesebb, bátor és gerinces, a demokráciáért fáradságot nem ismerő vezetőségeket kell állítani. Itt, a falvak népe és a haladó értelmiség oldalán elsősorban a magyar munkásságra vár nagy szerep, arra a munkásságra, mely a multban éppen azért harcolt, hogy tömegszervezeteink hangadója legyen, ma azonban, amikor erre már meg van minden lehetőség sorainkban, még nem foglalta el azt a helyet, amely harcos hagyományal-nál fogva órea vár.

A szakszervezetek gazdasági érdekeket képviselnek s így nemzetiségre való tekintet nélkül minden munkásnak bennük van a helye. A magyar munkásoknak ott kell lenniök az osztályharcos alapon álló politikai pártokban is, amde, mint magyarok, általános nemzetiségi érdekeiket a Magyar Népi Szövetségben át kell képviseljék és képviseltesék. A szövetséges demokráta szervezetekkel együttműködve csakis így leszünk képesek arra, hogy összes nemzetiségi intézményeinket, így iskoláinkat, színházunkat, tudományos ör-helyeinket s minden más kulturális intézményünket nemcsak hogy demokratizáljuk és megerősítsük, hanem azokat az eddigieknél sokkal szélesebb alapokra helyezve, színvo-nalukat emeljük s működésüket és teljes jogvédelmüket a legkomolyabban biztosíthassuk.

Ötvenezer dolgozó mélységes gyásza kíséerte

utolsó útjára Kolozsvár munkásvértanúit

Példátlan arányu büntetésben tett hitvallást a demokrácia mellett Erdély fővárosának népe
A hadügyi és belügyminiszter helyszíni vizsgálatot folytatott a fasiszta vérengzés ügyében

Teohari Georgescu és Vasile Rascanu miniszterek példás büntetést ígértek a merénylőkkel szemben

KOLOZSVÁR, augusztus 7. Erdély fővárosa a véres vasárnapi események há-tása alatt áll. A város munkássága nemzeti különbség nélkül felvonult vasárnap a Szabadság-térre, hogy üdvözölje a Vörös Hadsereg oldalán győzelmet aratott román néphadsereget, s a katonaságnak és a munkásságnak e hatalmas találkozója után felelőtlen elemek fegyveres terrorizmadást intéztek az ünnepélyről rendezett sorokban hazavonuló munkásság ellen. A kihívás már a Deák Ferenc-utcán meg-kezdődött. Amig a hivatalos vizsgálat tart, részletek nem kerülhetnek nyilván-osságra, annyi azonban már ma megállapítható, hogy a munkásság menetelő sorait gyalázták, leköpdösték, egyes vörös karszalagos munkásokat kirángattak a sorokból, majd hirtelen a Malinovszki-téren eddig fel nem derített leshelyről támadás érte a munkásokat. Az élen vörös zászlót vivő Nagy József Dermata-gyári munkás holtan rogyott össze. Kezéből kihullt a drága lobogó. Elcsúszott Kovács Pál tüzöltő is és több munkás, köztük Tunyogdi István és Turóczi János su-lyos sebesüléseket szenvedett.

Mi történt itt? Az a Maniu-gárdista reakció, melyet az ország többi részéből már jórészt kifüstölt az egyre erősbödő román demokrácia, ide húzódott Észak-erdélybe, s nyilvánvalóan azzal számol, hogy román-magyar ellentétek szításával innen áshatja alá az újjászülető Románia demokráta építőmunkáját s a Groza-kormány nagyarányu dunavélgvi békepolitikáját.

A reakciós készülődésekre már régóta felfigyeltek az Országos Demokratia Arc-nal szövetséges pártjai és tömegszervezetei. Az offenzívát kezdő reakció itt s ott is elszabotálta Észak-erdélyi demokratikus közgazgatásának és intézmé-nyeinek szabályszerű besorolását a szabad nyelvhasználatra vonatkozó rendelet-et semmibe vette, rejtélyes módon visszatartotta a dolgozó emberek bérét, éh-ségbe taszította a magyar tanszemélyzetet, emlékműveket távolított el, bizony-osságra tette a rendezetlen állampolgárságu rétegek sorsát s minden alkalmat megragadott arra, hogy a kisebbségeket elnyomó régi, 1940 előtt volt rendszert újra állítsa helyre.

A Kommunista Párt és a Magyar Népi Szövetség bátor ellenállása egyfelől s a Groza-kormány demokratikus intézkedései másfelől újra meg újra megihusították a reakciós offenzíva teljes kibontakozását s valószínűleg éppen ennek tudható be, hogy a reakció most már a terror eszközeihez nyult. A hivatalos vizsgálat fogja felderít-ti, hogy a banditák milyen arányu akciójáról lehet beszélni, a legvalószínűbb azon-an az, hogy a hovatovább felgöngyölt reakció szétszórt maradványairól, apró klik-kékről van csak szó, amelyek véres gaztettikkel emberéletet oltathattak ki, de Ko-lozsvár békéjét és az itt élő népek nyugalma komolyan többé nem veszélyeztethetik.

A véres vasárnappal kelevény fakadt ki, annyi bizonyos. Ha a kihívás áldozatot követelt is, a munkásság erélyes válasza nem maradt el, s ez az erélyes válasz a pro-vokáció után még jobban megerősödött román—magyar demokráta összetartás meg-nyilvánulása volt.

Kedden reggel a Groza-kormány két tagja, Teohari Georgescu belügyminiszter és Vasile Rascanu hadügyi miniszter repülőgéppel Kolozsvárra érkezett, hogy erélyes nyomozást indítsan a fasiszta banditák felgöngyölítésére és a felelőtlen támadással szemben nyomatékosan leszógezze a demokráta Románia jogegyenőségen alapuló nemzetiségi politikáját. Azok, akik Kolozsvárt fajgyűlöletet és nemzetiségi ellentét akartak támasztani, csalódtak. A két magyar munkás, Kovács Pál és Nagy József temetése a kormány tagjainak jelenlétében nemcsak egy megtámadott nép, hanem egy demokráta létalapjában kikezdett ország erélyes állásfoglalása lett a reakció aljas-ságával szemben.

A Nemzeti Színház elől a házsongárdi temető tetejéig kigyózó gyászmenet vörös lobogól alatt eddig soha nem tapasztalt egységbe forrt össze demokráta román és ma-gyar, kommunista és szocialdemokráta, munkás és földműves, a Magyar Népi Szövét-séghez, vagy a demokráta román szervezetekhez tartozó minden lakos. Ez a nagy egység-front, a demokráta Románia egységfrontja most már nem áll meg fél-megoldásoknál, hanem erőt merítve a két munkás-halott vértanúságából, végleg leszámol a reakció min-den cselszövésével.

A fasiszmus önmagát leplezte le

KOLOZSVÁR, augusztus 7. Az elmúlt vasárnapi fasiszta vérengzések és provo-kációk kivizsgálására, illetve a nyomozás eddigi eredményeinek felülvizsgálására és a szükséges intézkedések megtételére Va-sile Rascanu hadügyi miniszter és Teohari Georgescu belügyminiszter kedden dél-eltől repülőgépen Kolozsvárra érkeztek. A két miniszter megérkezése után nyomban részletesen tájékoztatta magát a vasár-napi eseményekről és az eddig megtett intézkedésekről, majd utasítással látták

el a hatóságokat a vizsgálat további foly-tatására és a megteendő intézkedésekre vonatkozóan.

Kedden déli egy órakor a hadügy- és a belügyminiszter a kolozsvári és kolozs-megyei hatóságok, intézmények, egyhá-zak, pártok és szakszervezetek összehívott kiküldöttjei előtt a vármegyeháza díszter-mében beszédet mondtak. Előőnek Va-sile Rascanu hadügyi miniszter szólott az egybegyűltekhez.

Egy héti beállítás után

Ujra megjelentek, hogy Erdély magyar lakosságának a szovjet-román fegyverszünetben és a Szatmár marsall és Groza Péter...

Együtt keddőttünk román demokrata szövetségeseinkkel Groza Péter kormányt...

Napok nappal Kolozsvár felszabadulása után kezdtek meg munkánkat. Vezető részünk volt abban, hogy ebben a városban...

Kérjük a magyar olvasóközönséget, hogy most, amikor lapunk már mint a Magyar Népi Szövetség hivatalos központi sajtója jelentkezik...

A VILÁGOSSÁG SZERKESZTŐSÉGE

ÁLTALANOS RÉSZVÉTEL MELLETT TEMENTEK EL IDŐSB. TERHES GYULAT. A romániai szociáldemokrata mozgalomnak...

ORVOSI HIR. Dr. Wauer Sándor fogorvos rendeléseit megkezdte Hunyadi-tér 19 alatt...

MEGNYILT A KOLOZSVÁRI NÉPVEDELMI ORVOSI RENDELŐJE. A Népvédelemben eddigi célliküzdéséhez...

NYILATKOZAT. Atullott Ludvig Ferenc Dermata-alkalmazott multbell magabiztosan...

H I R E K

VILÁGOSSÁG

A romániai magyar nép politikai napilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Tűzbeszélő 258.

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej.

Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

A II. KERULET LAKÓINAK FIGYELMÉBE! Ismételtén felhívjuk a II. kerület lakóinak figyelmét...

A FÉNYKÉPESZETI MŰTERMÉK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN DELUTAN ZÁRNI KÖTELESEK. A román hivatalos lap, a Monitorul Oficial...

A ROMÁN NEMZETI BANK FIÓKJAI ÉSZAKERDELYBEN MEGKEZDTEK MŰKÖDÉSÜKET. Bukarestből jelentik: A Román Nemzeti Bank...

MEGALAKULT NAGYVÁRADON AZ ARLUS SAJTÓSZAKOSZTÁLYA. Nagyváradról jelentik: A Szovjetunió Romániai Baráti Egyesületének...

Mátyás király hagyatéka

Az egykori kolozsvári szőlőgazda háza, melyben a reneszánsz legnagyobb középeurópai egyénisége, Hollós Mátyás meglátta a napvilágot...

A denevérek és galambok - hogy ne mondjuk kisergetek - tanyája ismét emberi léttel telik meg...

De nemcsak a könyv otthona lesz a Szilágyi Erzsébet vajudását látott óvári műemlék: egyszersmind szállást és működési területet kínál...

Móricz Zsigmond és Dózsa György arcmásai alatt, a nagy humanista király szellemétől körülöngve, lelkes és szívós magyar ifjak...

BÖJT NAPOT TART A ZSIDÓSÁG A NÉMET TÁBOROKBAN ELPUZTULTAK LELKI ÜDVEBET. A kolozsvári aut. orth. izraelita hitközség...

EMELNI FOGJÁK-E A CUKOR FEJADAGJÁT? Bukarestből jelentik: A földművelésügyi minisztérium...

készületeket tettek, elsősorban a szükséges fűtőanyag biztosítása tekintetében. Románban a cukorgyár...

KEDVEZŐ A SZŐLŐTERMÉS. Bukarestből jelentik: A romániai szőlőtermés igen bőségesnek és jó minőségűnek...

A KOLOZSVÁRI POSTÁSOK BESOROLÁSA. A kolozsvári postások besorolása megkezdődött. A besorolást Onita postavezérfelügyelő...

Molnár Ferenc „Doktor ur”-a a Városi Színházban

A mult hét színpadi sikere a főszereplő Andrást fellépéséhez fűződik. A „Doktor ur” című bohózat a pesti századelő vigyátlék-irodalmának...

A betyár-romantikát betörő-romantikává átpestesítő fantázia szüleménye: Pusztér tolvajkirály alakjába Andrási Márton mélyreágos humor vitt...

Az ügyvéd szerepében Lantos Róza kijó-gástalan volt. Hasonlót mondhatunk az ügyvéd-feleség némileg passzív szerepében is...

A jó játék és a lendületes rendezés — utóbbi Lantos érdeme — mephozta gyű-mölcsét: a közönség rég nem mulatott annyit...

A Városi Színház heti műsora:

Szerdán 6-ko: Fekete Péter. (Andrási Márton vendégjátéka). Csütörtökön 6-ko: Orpheus a pokolban.

Szabadtéri előadások az Unitárius Kollégium udvarán

Csütörtökön fél 8-ko: Doktor ur. (Andrási Márton vendégjátékával. Előadás vége: fél 10-ko).

HUSZONHAT VAGON CUKROT KAP NAGYVÁRAD ÉS KÖRNYÉKE. Nagyváradról jelentik: A közellátás terén az utóbbi időben erősen visszaesett...

A KERESKEDELMÉ ALKALMAZOTTAK ÉS MAGANTISZTVISÉLŐK Nagyváradon harcot hirdettek az üzérkedés ellen. Tudósítónk jelenti: A nagyvárad keréskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők...

VESZÉDELME SZELŐTÉRMEK LEPLEZT LE A NAGYVÁRAD KOMMUNISTA PART. Nagyváradról jelentik: A Kommunista Párt leplezte és átadta a rendőrségnek Kertész Imre tanítóit...

MEGKEZDIK AZ ÉSZAKERDELTI TANTANONCSKOLAI TANTESTÜLETEK TAGJAINAK BESOROLÁSA. A kolozsvári kerületi munkaügyi felügyelőség lapunk után felhívja az északerdeli tanoncskolai tanstestületek összes tagjait...

PARAFA dugogya Szatmár, Bercsényi-utca 63. Telefon: 99.

Értesíti tisztelt vevőit, hogy parafadugó és pincészeti cikkek gyártását ismét megkezdte és készséggel áll tisztelt vevői rendelkezésére...

